

M. I. R. E. Sz. 1900 127	
6258	
II.	Mellékletek: 0

sz.: 5.259-938

6.095-938

938 v. 178 r.

cs: 6349/938

3 Magyar Hf. ökumenikus  
birozság jelentése

Nagyméltóságu Miniszter Ur !

Alulirott, a magyar ökumenikus ifjusági bizottság nevében, tisztelettel beszámolok arról a tevékenységről, amit a magyar ifjuság az elmúlt nyáron és őszön a nemzetközi ökumenikus konferenciákon kifejtett.

Időrendben legelső az a konferencia, amelyet az International Fellowship of Reconciliation mozgalma rendezett meg jul.28-aug.3-ig. Ezen a konferencián egyéni kezdeményezésre vettem részt. A konferenciának 220 résztvevője volt. Az előadók között szerepelt Lord Lansbury is. Csehszlovákiát hét cseh delegátus képviselte. Ezek mindent megtettek annak érdekében, hogy Csehszlovákiát az érdeklődés középpontjába állítsák és iránta részvétet ébresszenek. Egyik delegátusuk nagy előadást tartott a cseh-német problémáról. Az előadás után történt felszólalásomról a konferencia angol nyelvű beszámolója csupán ennyit ír: "Nicolas Makay drew attention to the calaims of Hungary". A csehek agitációja ebben az időben már a legkétségbeejtőbb volt. Azok a heves vitatkozások, amelyek a cseh delegáció tagjai között egyre nyilvánosabb jellegűek lettek, elárulták azt, hogy Csehszlovákia jövőjét illetőleg nincs közöttük egyetértés. Velük történt beszélgetéseim alapján megállapítottam, hogy a józanabb gondolkozású, főleg pedig evangéliumi lelkületű csehek, nem csak arra voltak hajlandók, hogy a kisebbségeknek teljes autonómiát adjanak, hanem még a határok revíziójára is.

Fennenti mozgalommal kapcsolatban legyen szabad a következő megállapítást tennem. A mozgalomnak Angliában, Franciaországban, az Egyesült Államokban, Svájcban és a skandináv államokban jelentékeny, hangadó; a tömegekre befolyást gyakoroló tagjai vannak. A mozgalom evangéliumi keresztényen, vallásos jellegű. Olyan jelenséget, ami arra engedne következtetni, hogy baloldali, nem tapasztaltam. A csehek ezt is nagy eredménnyel használják fel propagandájuk eszközeként. A mozgalom konferenciáin én voltam az első magyar résztvevő.

A "World Conference of Christian Youth" előkészítő gyűlése augusztus 2-6. volt Bièvres-ben. A keresztyén ifjuságnak ezt a jövő évi egyetemes világkonferenciáját, Bièvres-ben a következő mozgalmak képviselői készítették elő: Ökumenikus Ifjúsági Bizottság, World Alliance for International Friendship through the Churches, The Universal Christian Council for Life and Work, a Continuation Committee of the World Conference on Faith and Order, az International Missionary Council, a World Alliance of Young Men's Christian Associations, a World's Young Women's Christian Association, a World's Student Christian Federation és még más egyesületek és szövetségek. Ezen a konferencián rajtam kívül még egy magyar volt, akit a World's Student Christian Federation delegált. Vele együtt nem csak az egyetemes érdeki kérdésekhez szólhattunk hozzá, hanem kifejezést adtunk a különleges közép-európai kivánságoknak is. Ez különösen szükségessé vált akkor, amikor a háború és béke, a totális állam, a faji kérdés kerültek felszínre. Az egyes tárgyakhoz ajánlottunk magyar előadókat.

Augusztus 31-szeptember 4-ig volt az Ökumenikus Ifjúsági Bizottság szokásos évi konferenciája a norvégiai Sjøstrandban. A Nagyméltóságodtól kapott összeg fennmaradó részletével e konferencia delegátusainak költségeihez járultunk hozzá. Egyesületeink bizottságunkon keresztül e konferenciára öt embert küldtek ki és pedig Makay Miklóst, az ökumenikus ifjúsági ügyek vívóját, dr. Soós Gézát, a Magyar Protestáns Diákszövetség elnökét, Kádár Bélát, a Magyar Protestáns Diákszövetség külügyi alelnökét, végül Széll József Imrét, a Református Diákok Soli Deo Gloria Szövetségének külügyi alelnökét és Ferencz József unitárius lelkészt, aki azonban több ok miatt nem jöhetett. Az ő itthonmaradásának tulajdonítandó, hogy delegátusainktól fennti utak kevesebb egyéni áldozatot követeltek. E konferencia delegátusainak kijelölésénél is az utánpótlás szükségességének elve vezetett bennünket.

A konferencia tárgya ez volt: Ifjúság és ökumenizmus hitben és cselekedetben. E tárggyal kapcsolatban a következő előadások körül alakultak ki viták: Az Egyház és az egyházak, az Egyház az államban és az ál-



lam felett, a Krisztus békessége és a világ békessége, a keresztyén ifjúság és a béke utjai, általános vitatkozás a béke kérdéseiről, győzelem a világ felett. Az egyes kérdések megvitatására csoportokat alakítottak. Egy ilyen csoportnak Makay Miklós volt a vezetője.

A napi munkát áhitattal kezdtük és végeztük. Ezek az áhitatok nagyban megszabták a konferencia hangját is. Egy reggel az áhitatot dr. Soós Géza vezette. Ezzel az egyhangu elismeréssel végzett munkájával nagy mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a konferencia a legkényesebb kérdésekhez is a legnagyobb tárgyilagossággal járult hozzá a valóság feltárásához. Erre a tárgyilagosságra különösen akkor volt szükség, amikor a béke utjainak megvitatásához érkeztünk el. Még erőteljesebben, mint a múltban, hangsúlyoztuk azt, hogy az igazi békének csak az igazság lehet az alapja. Jóvá kell tenni a háboru utáni békékben elkövetett igazságtalanságokat. Magyarországon az ökumenikus mozgalom nagy akadály a gyanu, hogy ez a nemzetközi alakulat is a háboru utáni politikai status quo-t akarja fenntartani. A mozgalomnak el kell magától háritania ezt a gyanut azáltal, hogy nyíltan kimondja ítéletét a nemzetközi igazságtalanságok felett.

Kulturális téren is igyekeztünk küldetésünknek megfelelni. Egy este u.n. nemzeti estet tartottak, amikor minden nemzet fiai bemutattak valamit nemzeti kincseikből. A szerencsésen összeállított magyar delegáció -különösen két XVI. századbeli zsoltár előadásával- a legmélyebb benyomást gyakorolta. Ezek a zsoltárok képezték az átmenetet az azesti áhitathoz.

Örömmel tudom jelenteni, hogy az az állandó együttműködés, amellyel 1934. óta bekapcsolódtunk a nemzetközi ökumenikus munkába, meghozta a maga gyümölcsét. A magyar ifjúság munkáját értékelik, s minden reményünk meg van arra, hogy több fontos nemzetközi helyet magyarral fognak betölteni.

Jelentésem szives tudomásulvételét kérve, maradok Nagyméltóságodnak mindenkor

Budapesten, 1938. október hó 20-án

készszéges híve:  
*Makay László*  
református vallásának  
a bizottság ügyvivője